

МЫ ПОМНИМ ТВОЙ ПОДВИГ, ЛЕНИНГРАД

23 января в Колонном зале РГПУ им. А.И. Герцена состоялась торжественное открытие всероссийской историко-культурной конференции «Блокада Ленинграда: история города в памяти поколений», посвященной 70-летию полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады а также организованы мероприятия, приуроченные к памятной дате.

Конференция, посвященная блокаде Ленинграда, прошла при поддержке Комитета по науке и высшей школе Правительства Санкт-Петербурга. Участниками церемонии открытия стали представители Министерства образования и науки РФ и Правительства Санкт-Петербурга, известные историки, члены общественных организаций, руководители музеев и мемориалов; но главными героями мероприятия выступили свидетели тех страшных событий – ветераны-блокадники. В президиум конференции были приглашены первый заместитель председателя Комитета по науке и высшей школе Санкт-Петербурга И.Ю. Ганус, депутат Законодательного собрания Санкт-Петербурга А.В. Воронцов, директор Государственного мемориального музея обороны и блокады Ленинграда С.Ю. Курносов, декан факультета социальных наук РГПУ им. А.И. Герцена В.В. Барabanов, председатель правления общественной организации «Жители блокадного Ленинграда» И.Б. Скрипачева. Возглавил президиум ректор РГПУ им. А.И. Герцена В.П. Соломин.

Мы с вами сейчас находимся в историческом месте – центре Ленинграда, здесь каждый камень помнит то нелёгкое время. В РГПУ

им. А.И. Герцена хранят память об этих героических и трагических событиях и сердце наше наполнено уважением, – подчеркнул В.П. Соломин.

Ректор РГПУ им. А.И. Герцена отметил: университет заслужил проведение этой конференции не только своим историческим прошлым (немало преподавателей и студентов сражались на фронте, многие провели 900 дней в осажденном городе), но и сегодняшней своей работой по подготовке педагогических кадров.

Приветствуя участников и гостей мероприятия, И.Ю. Ганус также подчеркнула: конференция – это не просто общественно-политическое событие, но и залог того, что учителя передадут трепетное отношение к истории города будущим поколениям.

Чтобы жил в душах петербуржцев подвиг ленинградских учителей: зимой 1942 года в осажденном, голодном городе работали 3 вуза и 44 школы.

Конференцию «Блокада Ленинграда: история города в памяти поколений» открыл историк Г.Л. Соболев, назвавший блокаду событием, глубоко трогающим любого человека – патриот и гражданин России. После официальных приветствий гостей конференции состоялась торжественное награждение

блокадников-сотрудников Герценовского университета памятным юбилейным знаком «70 лет со дня полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады». Далее насыщенная программа продолжилась на пяти секционных площадках, где были рассмотрены ключевые вопросы истории блокадного города. Новые архивные данные о ленинградской блокаде в своем докладе озвучила профессор Герценовского университета Ю.З. Кантор.

В рамках мероприятия также состоялось торжественное возложение цветов к стеле памяти героев-герценовцев, погибших во время Великой Отечественной войны.

В фойе Колонного зала про- ректор по научной работе РГПУ им. А.И. Герцена В.В. Лаптев открыл выставку «Герценовский рубеж стойкости: хроника блокадных дней», посвященную, несомненно, самым тяжелым 900 дням в судьбе нашего города. На выставке представлены уникальные экспонаты и документы военного времени из архива музея Герценовского университета. А затем в Голубом зале прошёл традиционный банкет для ветеранов.

Анастасия ПОСТНИКОВА, корреспондент «ПВ»

– Трагедия Ленинграда стоит особняком в мировой истории: ни один город в мире не приносил на алтарь выживания столько человеческих душ. Блокада – важный урок для всего человечества, после этих жутких событий в международном праве появилась норма – голод как средство ведения войны использовать нельзя.

Директор музея обороны и блокады Ленинграда С.Ю. КУРНОСОВ

– Я всей душой откликаюсь на проблемы блокады, блокадников и стремление не предать забвению этот исторический период. Той зимой 1942 меня спас родной брат, по сей день я храню его дневники; о блокаде мне известно не понаслышке. Надеюсь, что работа конференции будет результативной и, возможно, выявит новые картины происшедшего.

Участник конференции, полковник медицинской службы, выпускник факультета химии Герценовского университета 1968 года А.П. НЕЧАЕВ.

– Трудно полностью выразить значение этого праздника: Дня полного снятия блокады Ленинграда. В первую очередь – это возрождение к жизни города и людей, затем – философское осмысление этой трагедии. Ленинградцы всегда были идеологически, духовно и нравственно сильнее любого врага, а тем более – фашиста.

Депутат Законодательного собрания Санкт-Петербурга, почетный профессор Герценовского университета А.В. ВОРОНЦОВ

– Мы – ленинградцы, всегда были единой семьей. Именно это помогло нам выжить в осажденном городе. От имени блокадников я благодарю РГПУ им. А.И. Герцена за приглашение к участию в этой конференции. Спасибо вам за служение городу и его истории.

Руководитель Санкт-Петербургской общественной организации «Жители блокадного Ленинграда» И.Б. СКРИПАЧЕВА



Торжественное награждение блокадников-сотрудников Герценовского университета памятным юбилейным знаком «70 лет со дня полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады»

Ректор РГПУ им. А.И. Герцена В.П. Соломин, декан факультета социальных наук РГПУ им. А.И. Герцена В.В. Барabanов, председатель правления общественной организации «Жители блокадного Ленинграда» И.Б. Скрипачева, депутат Законодательного собрания Санкт-Петербурга А.В. Воронцов, первый заместитель председателя Комитета по науке и высшей школе Санкт-Петербурга И.Ю. Ганус



Выступление первого заместителя председателя Комитета по науке и высшей школе Санкт-Петербурга И.Ю. Ганус



Открытие выставки «Герценовский рубеж стойкости: хроника блокадных дней»



Ректор В.П. Соломин вручает памятный юбилейный знак «70 лет со дня полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады»



Всероссийская историко-культурная конференция «Блокада Ленинграда: история города в памяти поколений»

«РУБЕЖ СТОЙКОСТИ»

24 января в рамках всероссийской историко-культурной конференции «Блокада Ленинграда: история города в памяти поколений» в залах РГПУ им. А.И. Герцена прошли секционные заседания, посвященные блокадным дням.

Обсуждали проблемы власти и общества в условиях блокады; судьбы детей в блокадный период, а также восприятие тех событий в наши дни. На презентационной площадке «Блокадный Ленинград: взгляд из прошлого и настоящего» члены дискуссионной площадки смогли представить свои издания, посвященные актуальной тематике. Среди докладчиков были Н.Е. Соколовская (презентация книги «Ленинградцы. Блокадные дневники из фондов Музея обороны и блокады Ленинграда»), С.В. Яров (презентация книги «Блокадная этика» и «Повседневная жизнь блокадного Ленинграда»), Н.А. Адамович (презентация материалов «Блокадный архив Алексея Адамовича») и другие.

По словам доктора исторических наук Н.А. Ломагина, проблема восприятия тех событий была всегда актуальной.

Профессор кафедры русской истории РГПУ им. А.И. Герцена С.В. Яров описал все ужасы блокадного Ленинграда: – Можете сами себе представить, что такое морозы блокадной зимы. Люди знали, как варить студень из ремней. Могли стоять на коленях на мокром снегу и черпать воду из протекающих труб. Страш-



Часто мы не задумываемся, что проходящие мимо нас люди имеют особую судьбу. Блокада – уникальный, глобальный эпизод мировой истории, и люди, пережившие эти страшные события – уникальны. Блокадная история открывает нам глубину человеческого духа, трагический опыт которого сегодня особенно востребован для того чтобы не терять глубинного смысла жизни. На сегодняшней конференции хотелось бы пожелать всем проникнуться этим смыслом и понять трагизм и важность тех дней

С.А. ГОНЧАРОВ, первый проректор РГПУ им. А.И. Герцена

ное зрелище представляли собой детские дома блокадного времени. Но нужно сказать: каких бы ужасов не было в блокадном Ленинграде, всегда находился человек, который мог помочь.

Много говорили о воспоминаниях, написанных во время блокады. Доктор исторических наук А.Н. Чистиков рассказал о дневниках двух девятиклассниц: Елены Мухиной и Тамары Артемьевой. Девочки писали не только об оборонных работах, но и о невоенных насущных проблемах – школьных уроках, переживаниях по поводу отметок, о своей влюбленности и о танцах под патефон. Даже в этих условиях люди находили радость в жизни, – отметил он.

В этом городе не только умирали, но и смеялись, исходили в театр! – отмечает Н.Е. Соколовская. – Во то же время среди всего ужаса людям приходилось делать выбор: остаться человеком или нет?

Отдельно стоит сказать о книге «Рубеж стойкости. Герценовская хроника блокадных дней», представленной директором Музея РГПУ им. А.И. Герцена Е.М. Коло- совой.

– За основу мы взяли дневник студентки факультета русского языка и литературы нашего университета. Параллельно с учебной она работала санитаркой в госпитале. Дневник представляет собой что-то необыкновенное – это вера в жизнь! Несмотря на все трудности, на все тяготы, которые ей пришлось пережить, она улыбалась и верила в победу!

Марина МУРТАЗИНА, корреспондент «ПВ»



Торжественное возложение цветов к стеле памяти героев-герценовцев, погибших во время Великой Отечественной войны

